

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽ. 1871—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 31. KVĚTNA, 1916.

ČÍS. (NO.) 46.

BULHARSKÁ VOJSKA NA SVĚM POCHODU K MOŘI ZAUJALA NĚKOLIK RECKÝCH PEVNOSTÍ

Pětadvacet tisíc bulharských vojáků zmocnilo se řeckých pevností Rupel, Dragotin, Spatevo a Kanevo a dostihlo na svém pochodu Demir-Hissaru v řecké Macedonii.

SRBSKÁ VOJSKA DOPRAVENA BYLA Z KORFU DO SOLUNĚ

Srbská armáda, zreorganovaná na ostrově Korfu, je připravena k zahájení nového zápasu. — V situaci u Verdunu nedošlo k žádným změnám. — Málo nového na jiných frontách.

Londýn, 28. května. — Bulharská invaze do řecké Macedonie došla již k Demiru-Hissaru a od tohoto města Bulhaři, jak se praví, snaží se postupovat směrem jihovýchodním k přístavu Kavala při Egejském moři, severovýchodně od Soluně.

Neúřední odhady udávají počet vojáků na 25.000. Podle řecké Strany řecké vyklidili pevnosti Rupel, Dragotin, Spatevo a Kanevo, aniž by se Bulhařům postavili na odpor. Athénské časopisy praví, že deputace bulharských a německých důstojníků při žádosti o vydání pevností Rupel vysvětlovala, že zabránit těžce je nutností s ohledem na ochranu bulharského levého křídla proti útoku se strany spojenců.

Pevnost vzdala se ve 3 hodiny v pátek ráno po napsání protokolu, který podepsal bulharský, německý a řecký důstojník. Německá a Bulhaři zavázali se předati pevnost řeckým úřadům po té, když jí ku ochraně svých armád nebudou potřebovat. Řecká pevnost Rupel nalézá se šest mil a pevnost Dragotin devět mil severně od Demiru-Hissaru, kdežto pevnost Spatevo leží čtyři míle východně od tohoto města. Západní Kavala, ku které, jak se praví, bulharská vojska pochodují, je přístav v Egejském moři, pětadesát mil jižně od Demiru-Hissaru.

Současně se zprávou o bulharském vpádu na řecké území dochází zpráva, že znovuzrozená srbská armáda — starý nepřítel Bulharska — vyložena byla v Soluni k sesílení francouzských a anglických vojsk zde se již nalézajících. Srbská armáda odhaduje se na 80.000 až 100.000 mužů a důstojníků. Byla zreorganována na ostrově Korfu, který leží 400 mil od Soluně.

Srbská armáda čítala 300.000 mužů na počátku války, ale utrpěla značné ztráty nejenom v průběhu bojů s Rakúšany a později s Němci, Rakúšany a Bulhaři, jakž i v epidemickými nemocemi, zvláště tyfem. Zbytek srbské armády zachráněn se ústupem skrze hory v Albanii na východním pobřeží Adriatického moře.

Když dostihli tehdy pobřeží, Srbové dopraveni byli na ostrov Korfu, jenž leží na jižním pobřeží Albanie, kde zasedeni byli novými puškami a oděvem, jaké byli vypravěni pro novou službu na balkánských bojištích.

Soluně, 28. května. — Následkem všeobecné indignace nad porušením řecké neutrality bulharským vojskem, vstoupivšími na řecké území, velká schůze byla svolána na zítřek. Na této schůzi bude protestováno proti akci bulharských a německých vojsk. Postavení Rupelu je velice důležitá. Vědoci průmyslu, vedoucímu k Demiru-Hissaru mostu, který je klíčem k Seres a který také, jak bylo oznámeno, byl zajištěn. Bulhaři tak nyní kontrolují železnice ze Soluně ku Kavale.

Paříž, 28. května. — Verdun a jižní Tyrolsko zůstávají střediskem vojenské činnosti v přítomné době. Před velkou francouzskou pevností italské válčící je méně a sklání se dnes na tu a zitra opět na onu stranu. Na rakousko-italské frontě, jak se zdá, výhledy zůstávají na straně Rakúšanů.

Severovýchodně od Verdunu, území v okolí Douaumontu, je předmetem vášnivých bojů. Němci udejnají si půdu, kterou v posledních dnech dobyli, ale jejich pokusy o další postup byly zmařeny silou francouzské obrany. Ve výsosti v Thiaumontském lese, jež nalézá se nedaleko, vojska korunního prince došla malého úspěchu směrem jižním.

Na druhém břehu řeky Maasy, severozápadně od Verdunu, utkání stejné prudkosti je právě v proudu. Za prudkého nočního útoku podarilo se Francouzům vyniknouti do vesnice Chimères, kterou Němci získali v minulém týdnu, ale, dle berlínských zpráv, francouzská vojska byla zase z této vesnice vytlačena.

Italské a rakouské zprávy o boji v jižním Tyrolsku si odporují. Itám připouští, že italská vojska byla nucena ustoupiti z předních pozic při Astice řece, ale oznamují, že zároveň, že Rakúšané byli poraženi v Lagarina údolí. Vídeňská zpráva oznamuje rozhodně vítězství a zabrání horského hřebene od Verde k Maata a další úspěch nad italskými vojsky severně od Arsiero, kde hřebec hory Cimons byl zaujat. Také dobytí Matalo v horských Posina údolí oznamuje vídeňská zpráva.

Londýn, 28. května. — Dobyti Verdunu Němci před 1. srpnem je předvíráno německými vojenskými odborníky v depeších, které posílány byly přes Amsterodam do Berlína. Bylo také oznámeno, že po vítězství u Verdunu Němci učiní mírovou nabídku. Císař Vilém může zvoliti presidenta Wilsona anebo některého panovníka neutrální země k přednesení mírové nabídky spojencům. Němci, jak již bylo před časem oznámeno, mají v úmyslu shromáždit největší dělostřelcovstvo a nejlepší útočné brigády západně od řeky Maasy. Mají v úmyslu vynaložiti všechny své síly za účelem dostižení severozápadních pevností u Verdunu a počítají, že celá pevnost bude jim vydána, jakmile zmocní se těchto důležitých pozic.

Polaku nedostane se úlevy. Haag, 28. května. — Z věrohodných pramenů byla získána informace, že není naděje, že Německo přijme anglické návrh s ohledem na úlevu nedostatkem trpícímu obyvatelstvu v Polsku prostřednictvím americké komise. Z toho důvodu nepovažuje se za možné, že polskému lidu dostane se úlevy v tomto roce. Tato informace je neúřední, ježto německý kabinet do posud nejednal o tomto anglickém návrhu, který odevzdán byl americkým vyslancem James W. Gerardem, ale má se za to všeobecně, že odpověď kabinetu bude záporná. Dle anglického návrhu mělo se pomáhati polskému lidu v částech, zabraných Rakúšany, právě tak jako v částech, které nalézájí se v moci Němců. Kromě toho mělo se Německo uvoliti, že náležitě pečovatí bude o obyvatelstvo v Srbsku, Albanii a na Černé Hoře.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ. Omaha a okolí: Sprochy. Nebraska: Sprochy v pondělí a pravděpodobně v úterý; studenji v úterý.

TÁBOŘENÍ SPOLKOVÉHO VOJSKA NA ULICÍCH MĚSTA EL PASO, TEX.



Photo by American Press Association. El Paso, Tex., nalézající se při mexických hranicích, proti mexickému městu Jiménez obávalo se náhlého útoku se strany Mexíků. Na obrázku našim spatřujeme spolkový vojenský oddíl s rychlopalnými puškami, tábořící na ulicích tohoto města.

VILLA BUDE PRY DOPADEN V NĚKOLIKA PŘÍŠTÍCH DNECH

Velká Carranzova vojska byla poslána do míst, kde náčelník banditů se zdržuje.

ČEKÁ SE NOTA OD CARRANZY

Američané v Mexiku protestují proti požadavkům, učiněným nyní Carranzovou vládou.

Chihuahua, City, Mex., 28. května. — Silné vojsko ústavácké bylo posláno generálem Jacinto Trevino, velitelem ústaváckých vojsk v severním Mexiku, k obklíčení Hacienda Mimbura, asi 125 mil od Jiménez, kde, jak oznameno bylo generálem Ignacio Ramosem, se Villa s několika svými stoupenci skrývá.

Washington, D. C., 28. května. Rozhodnutí administrace neuvolňují o požadavku o okamžitém odvolání amerických vojsk z Mexika bylo prokázáno znovu dnešním oznámením, že o této otázce nebude se jednati na konferenci, které budou konány mezi generálem Pershingem, velitelem americké trostřední výpravy, a generálem Gayronem, Carranzovým náčelníkem v Chihuahua.

Administrací úředníci čekají na notu, která, jak se za to má, bude obnovením požadavku o odvolání amerických vojsk z Mexika. V předvečer nové konference vojenských autorit a v očekávání nové noty od Carranzovy vlády došel protest od amerických občanů v Mexiku, naznačující, že k vážným nesnáším došlo mezi majiteli olejových polí v Tampico a mezi mexickými autoritami.

Protest tento přišel ve formě telegramu, adresovaného presidentu Wilsonovi čtyřiaosmdesátí občanů, bydlících v Tampico, kteří konali valné shromáždění a rozhodli se svoji záležitosti předstíhati před americkou vládou. Tito občané prohlašují, že vojenské autority učinily velké požadavky, které znemožňují Američanům provozovati obchod v Mexiku. Ve svém telegramu oznamují, že jeden z jejich občanů byl zatčen a vězněn po tři hodiny, poněvadž odepřel pláti ti zady svými zaměstnancům, poněvadž byly o mnoho větší, než stanovila dřívější dohoda.

Američtí občané žádají ochranu od americké vlády a oznamují svoje rozhodnutí, že nepodrobí se arbitrážnímu a konfiskačnímu výnosům mexických autorit. Protest tento odevzdán byl státnímu oddělení k dalšímu vyšetření. Bylo oznámeno, že v poslední době došlo několik podobných protestů proti novým výnosům mexické vlády.

Občané z Tampico oznamují, že je nyní téměř nemožnost pro Američany v Mexiku obchodovati, ježto mexické autority vymyslely velkou řadu obmázení, kterými americké zájmy jsou značně poškozeny. Dle úředních zpráv nalé-

zá se v přítomné době v Mexiku asi 5.000 amerických občanů, z nichž asi 2.000 nalézá se v Tampico olejovém distriktu a asi 1.200 v Mexiko Městě.

Nouze o zemědělské dělníky na západě.

Kansas City, Mo., 28. května. Následkem toho, že dělnictvo nalezlo pevně a výnosně zaměstnání v zbrojovkách na východě, projevovaly jsou obavy, že letošního roku bude se jeviti značný nedostatek zemědělských dělníků v Kansasu a jiných státech na západě o žních. Velké množství potulného dělnictva se již dostavilo, ale tento počet nestačuje. Jsou to hlavně tuřáci, kteří rádi přijímají práci na několik týdnů za plat \$3 až \$4 denně a po skončení žni opeťně ubírají se na touhu světem. Má se za to, že industriální dělnictvo z východu, které pravidelně v této době přijíždělo na západ, aby tu pracovalo na farmách, letošního roku se nedostaví. Obstarávání práce mají značné množství objednávek na velký počet dělníků, ale dosud nejsou jisté, budou-li schopny všem žádostem vyhověti. V přítomné době není dělníků dostatek, aby plně bylo vyhověno požadavkům.

Je mír v dohledu?

Edystone Pa., 28. května. Všechna práce ve spojení se stavbou zbrojovky nákladem \$2.000.000 v tomto městě byla suspendována Balyun Locomotive Co. a Remington Arms Co., patřící následkem pověsti, že mír v Evropě je v dohledu. Samuel M. Vanchem, místopředseda Baldwin Locomotive Co., prohlásil, že mírové pověsti jsou hlavní příčinou odložení a pokračování ve stavbě. Má za to, že Německo je ochotno poskytnouti mír spojením za každou cenu, ba i za jejich podmínek.

Kdyby Německo bylo ochotno poskytnouti spojením mír na podmínkách, které byly by pro ně přijatelnými, pak ovšem by došlo k rychlému zakončení války. Je možné, že Německo bude v nejbližší době poskytnouti příležitost přimoci mír na určitých podmínkách spojením. Jestliže Němci jej nepřijmou, pak pokračování bude ve válce až do úplného vysídlení jedno z válečných skupin.

Francouzové zbudovali síť železnic za linky.

Paříž, 28. května. Francouzská armáda koná obrovitou práci za liniovými zákopu, která není v přímém spojení s bojem proti Němcům. Zbudovali tu pozoruhodnou síť železnic a udržují tyto nepřetržitě v dobrém stavu. V Champaig-Pouilleuse krajinné otázka železnic byla neobyčejně vážná. Tisíce tun kamene bylo potřeba k vytvoření podkladu pro železniční linky v bahutých krajinnách. Inženýři francouzští ale znamenitě rozřešili otázku zbudování železnic v této krajinně a dnes síť železniční pracuje tu jako dokonale vyzkoušený stroj. Těchto síti železnicích za francouzskými liniemi je nutně třeba a jimi obrana francouzská stala se silnější.

PRESIDENT WILSON PRONESL ŘEČ O TRVALÉM MÍRU

Wilson pronesl před mírovou ligou pozoruhodnou řeč, které se přiřkládá důležitost.

NÁCRTEK MÍROVÝCH PLÁNŮ.

President pověděl, co by Spojené Státy vykonaly, kdyby staly se prostředníkem

Washington, D. C., 28. května. President Wilson prohlásil večer před Ligou k symožením míru, že Spojené Státy jsou připraveny připojiti se k ostatním národnostem k zachování míru proti "politickým ambicím a sobeckému nepřátelství" a v službě "obecného pořádku, obecné spravedlnosti a obecného míru." Vyjádřil naději, že mírové podmínky, které zkončí přítomnou válku v Evropě, budou obsahovati také uspořádání.

V naznačeném návrhu na mír prezident před tím, že musí býtí zajištěna naprostá svoboda moře a neoprávněnost území a politické neodvislosti. Mnozí mají za to, že tato presidentova řeč má býtí jakýmsi týkadelm a má zajišiti, jak na vše tuto položiti se v Evropě.

Jako základní trvalého míru uvedl prezident následující body: Všechny národnosti mají právo si voliti vládu, pod kterou preferují. Malé národy mají právo těšiti se z takového respektu k jejich neodvislosti jako národy mocné. Přítelství v Evropě musí spočívatí na nové a lepší diplomacii.

Starosti Německa o příští úrodu.

Berlin, 28. května. Německo nalézá se nyní před vážnou otázkou, jak opatriti potravu pro kritické měsíce mezi dobou přítomnou a příští úrodou. Německo směřuje se ke všeobecné silné výpěstivosti úrodu dostatečně velkou, aby po zblednutí byla v teubonských zemích zadržena nouze o potraviny a navrátily se normální poměry. Úřady starají se, aby žádný kus půdy ne zůstal neuzávkován. Pole, roky ležící ladem, byla zarána a oseta. V městech zužitkováno bylo prázdnotých lotů k pěstění zeleniny a druhých plodin. Německo očekává, že podarí se mu sklídniti velké úrody také v zabraných krajinnách ve Francii, Belgii a Polsku, kde poel dozorom vojenských úřadů obyvatelstvo bylo nuceno obdělávati pole. Válečných zajatců ve velké míře použito bylo k práci zemědělské. Zvláště Rusové jako zemědělci dělníci se znamenitě osvědčili. Nepřijde-li žádná pohroma a bude-li počasí příznivé, pak Německo sklídí velmi dobrou úrodu. — Nová obchodní smlouva s Rumunskem byla vítána zemědělskými kruhy, neboť novou touto dohodou zajištěno bylo pro německé zeměděle dostatek obilí k osevu.

Sl. Blanche Vančurova je dnes nejlepší ze sběratelů hlasů.

Mnoho změn učiněno v postavení kandidátů. Zajem ozápas se denně prohlubuje. Nabídka na zvláštní mimořádné hlasy skončí v pátek.

ZVLÁŠTNÍ HLASY A CENY.

Od osmé hodiny ranní dne 20. května do desáté hodiny večerní dne 2. června, 1916, každý získávatel hlasů, který odevzdá do úřadovny za \$15 nového předplatného, po jednom anebo ve skupinách, obdrží 20,000 mimořádných hlasů; za \$30 předplatného 40,000 mimořádných hlasů. Tyto mimořádné hlasy dány budou kandidátům při ukončení platnosti této nabídky vedle hlasů, které pravidelně jsou dávány za každé nové předplatné.

Vedle toho pak každému, kdo bude schopen získati za \$30 anebo více nového předplatného bude dán zlatý pětidolar.

Všechno předplatné, poslané postou, bude počítáno právě tak jako kdyby přineseno bylo do úřadovny, ale poštovní razítko na obálce, obsahující takové předplatné, musí naznačovati, že bylo posláno před ukončením platnosti této nabídky.

NEJLEPŠÍ NABÍDKA ZÁPASU.

Dnes méně než 1.000 odděluje od sebe deset hlavních sběratelů hlasů. Někteří z méněcenných sběratelů hlasů učinili pozoruhodný pokrok. Sl. Blanche Vančurova a Frank Pallas nalézají se v čele zápasníků. John Libal a Václav Kříkale jsou následujícími v linii s pi. Annou Kozákovou a Johnem J. Ošmerem postupujícími těsně za nimi.

Přílehlé zaměstnání! Včerejšek byl plným dnem pro redaktora zápasu. Jeho úřadovna byla zaplavena hlasy. Bylo naprosto nemožno je počítati všechny do vydání dnešního listu. Ty, jež zůstaly, budou připraveny pro uvernění zítra. Pamatujte, sběratelé hlasů, že redaktor zápasu má také svoje nezávislé.

Většina sběratelů hlasů oceňuje, že se jim připomíná, jak mnoho dnů platnosti nabídky zvláštních hlasů a cen zbývá. To vysvětluje, že se většina učinila pozoruhodný postup ve svém postavení. Uznávají, že každý den následující přiblížuje je ku konci zápasu a automobilu. Vědí, že nyní je třeba k práci. Nové předplatné přinese více hlasů nyní než kdykoliv později. Pracujte! Shromážděte dostatek hlasů, abyste zvítězili.

Čtyřicetletí emu za získání hlasů a deset procent komisičního procenta, kdož emu nezískají, je dostatečnou pobídkou k práci. Je to zajištěná propozice. V každém ohledu je hodna uvážení.

Pamatujte, že tento zápas veden je na plánu distriktálního rozdělení. Osady byly rozděleny tak, že každá sekce obdrží část bohatých odměn. Požádejte za podrobné vysvětlení této kampaně a jakékoli její části, která vám není jasnou. Je velice těžko učiniti všechny podrobnosti podmínku jako je tento jasnými každému.

Čtenáři redaktoři zápasu je v čísle 1417-19 So. 13th St. Je otevřena od 8:30 hod. ráno do 9 hod. večer. V ústředí od 10. do 12. hod. dopol.